

# 邵阳市配合省生态环境保护督察

## 工作简报

2024 年第 14 期

邵阳市生态环境保护督察和整改领导小组办公室

2024 年 4 月 1 日

### 坚持保障、监管、治理三轮驱动 全力规范矿业管理秩序

今年 3 月,省第三生态环境保护督察组在邵阳督察期间,指出邵阳市存在矿产资源无序开发,监管执法不严,打击力度偏软,修复标准不高等问题。

邵阳市委书记严华第一时间督导突出生态环境问题整改工作。他强调:要突出生态环境问题整改既是攻坚战,也是持久战。要牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,切实把思想和行动统一到党中央和省委部署要求上来,一体推进精准治污、科学治污、依法治污,持续打好蓝天碧水净土保卫战,统筹山水林田湖草沙系统治理,以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展。

邵阳市委副书记、市长华学健在现场专题督办时强调：要提高政治站位，对省督察组交办问题，一件事一个专班，形成“一台账三清单”，高位有序推进整改工作。要坚持“事要解决”工作导向，对照标准从根子上解决问题，实现精准有效治理，达到标本兼治效果。要坚持实事求是，不搞“一刀切”，在整改中解决生态环境问题，在整改中规范市场主体行为，在整改中提升绿色发展水平。要举一反三推进全市新一轮突出生态环境问题大排查、大整治专项行动，以更大力度推动环境问题清零销号。

为推进生态环境保护督察反馈问题整改，市人民政府印发《邵阳市矿产资源保供整治行动方案》《邵阳市矿产资源违法违规行大排查、大整治专项行动工作方案》《邵阳市矿山生态保护修复整治行动方案》，坚持疏堵结合，从保障供应、执法监管、生态修复三个方面，系统规范全市矿业管理秩序。坚持举一反三，开展全方位、地毯式排查，自查自纠本辖区、本行业、本领域存在的相关问题，确保生态环境问题应查尽查、应改尽改。坚持严执法查处，应立案的坚决立案、应拆除的坚决拆除、应复耕的坚决复耕，对慢作为、不作为、敷衍了事、消极应付的依纪依规进行严肃处理，杜绝有案不查、避重就轻现象。坚持系统思维，立足根本长远，深挖根源症结，健全完善长效制度，确保督察反馈问题彻底整改，矿业管理秩序进一步规范。

## 省第三督察组到邵阳市生态环境局走访调研

3月29日上午，省第三生态环境保护督察组组长胡章胜一行到邵阳市生态环境局走访调研并召开座谈会。

会上，市生态环境局从主要工作开展情况、当前工作存在的困难及问题、下一步工作计划等进行了详细汇报，并向督察组对邵阳市生态环境保护工作问诊把脉，表示衷心的感谢。与会人员就邵阳大气污染防治、水生态环境保护、目前存在的问题和困难等发表了很好的意见和建议。

胡章胜充分肯定了邵阳市加强生态环境保护工作取得的成绩，强调生态环境保护责任重大、使命光荣，要继续绷紧生态环境安全这根弦，并提出四点工作要求，一是扛牢责任不懈怠。要认真贯彻落实习近平生态文明思想以及中央、省委省政府关于生态文明建设和生态环境保护工作的决策部署，强化生态环境保护政治责任，发挥好主力军、排头兵作用。二是盯住问题不放过。要盯住生态环境保护关键点、关键环节、关键领域，深入分析问题存在的原因，持续改善生态环境质量。三是从严执法不留情。要善于发现问题，敢于碰硬、敢于斗争，树立执法权威，确保整改到位。四是服务发展不松劲。树立服务意识，引导帮助企业制定科学整改方案、落实生态环境保护主体责任，服务好高质量发展，坚定走“生态优先、绿色发展”之路。

## 洞口县督导省生态环境保护督察信访交办件整改工作

3月30日，县委书记吴韬带队先后来到高沙镇双合村双合砖瓦用页岩矿，温塘村鲶鱼山永兴矿业，黄桥镇永发村铺里采石场，石江镇合山村钟锡虎生态养殖场、大冲村勇军再生资源利用厂等督察交办问题整改现场，实地了解问题成因、整改进展、后续措施等情况。要求各级各部门要进一步提高政治站位，深化思想认识，坚定践行习近平生态文明思想，全面贯彻落实中央、省、市决策部署，担当作为、履职尽责，以实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持目标导向、问题导向和效果导向，聚焦重点领域和生态环境突出问题精准施策。要对照整改要求，列出问题清单，严格按照时间节点落实整改措施和完成整改工作，以实实在在的整改成效回应群众关切。要立足长远抓整改，统筹生态环保和经济发展，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。

### 第二轮省生态环境保护督察信访交办件情况（3月29日）

3月29日，我市接到交办举报件9件（其中重点件1件），按地区分布为：双清区3件、新邵县2件（其中重点件1件）、邵东市2件、大祥区1件、北塔区1件，有效举报涉及大气污染、水污染、其他污染，分别占50%、38.89%、11.11%。

截止3月29日全省从第一批至第十六批累计交办我市118件（其中重点件15件）。累计按地区分布为：邵东市20件、新宁县14件（重点件2件）、大祥区12件、隆回县7件（重点件1件）、洞口县6件（重点件1件）、新邵县15件（重点件2件）、绥宁县1件、城步县3件、邵阳县3件、武冈市18件（重点件2件）、北塔区4件（重点件1件）、双清区15件。累计涉及水污染举报最多，为41.67件，占35.31%；其次是大气污染29.83件、生态污染17.17件、其他污染11件、噪音污染10.33件、固体污染6件、土壤污染2件，分别占25.28%、14.55%、9.32%、8.76%、5.09%、1.69%。

## **第二轮省生态环境保护督察信访交办件情况(3月30日)**

3月30日，我市接到交办举报件6件（其中重点件0件），按地区分布为：武冈市2件、洞口县2件、邵东市1件、新宁县1件，有效举报涉及水污染、大气污染、其他污染，分别占58.33%、25%、16.67%。

截止3月30日全省从第一批至第十七批累计交办我市124件（其中重点件15件）。累计按地区分布为：邵东市21件、新宁县15件（重点件2件）、大祥区12件、隆回县7件（重点件1件）、洞口县8件（重点件1件）、新邵县15件（重点件2件）、绥宁县1件、城步县3件、邵阳县3件、武冈市20件（重

点件2件)、北塔区4件(重点件1件)、双清区15件。累计涉及水污染举报最多,为45.17件,占36.43%;其次是大气污染31.33件、生态污染17.17件、其他污染12件、噪音污染10.33件、固体污染6件、土壤污染2件,分别占25.26%、13.85%、9.68%、8.33%、4.84%、1.61%。

## **第二轮省生态环境保护督察信访交办件情况(3月31日)**

3月31日,我市接到交办举报件5件(其中重点件2件),按地区分布为:邵东市2件(其中重点件2件)、隆回县1件、双清区1件、大祥区1件,有效举报涉及噪声污染、水污染、大气污染,分别占40%、30%、30%。

截止3月31日全省从第一批至第十八批累计交办我市129件(其中重点件17件)。累计按地区分布为:邵东市23件、新宁县15件(重点件2件)、大祥区13件、隆回县8件(重点件1件)、洞口县8件(重点件1件)、新邵县15件(重点件2件)、绥宁县1件、城步县3件、邵阳县3件、武冈市20件(重点件2件)、北塔区4件(重点件1件)、双清区16件。累计涉及水污染举报最多,为46.67件,占36.18%;其次是大气污染32.83件、生态污染17.17件、其他污染12件、噪音污染12.33件、固体污染6件、土壤污染2件,分别占25.45%、13.31%、9.30%、9.56%、4.65%、1.55%。

---

报： 湖南省第三生态环境保护督察组组长、副组长、成员  
严华书记 学健市长 拥军秘书长 永红常务副市长 志定副市长  
市配合省生态环境保护督察协调联络组副总协调人 各专项工作组

送： 各县市区党委、政府

---

(共印 50 份)